



让文明绿色低碳祭扫成为清明新风尚



4月5日是清明节,许多人都在祭奠先人、缅怀英烈、寄托哀思。据报道,近日,北京石景山城管在老山骨灰堂设立“冥币换鲜花”宣传台,向前来祭扫的市民赠送鲜花,以引导广大市民文明祭扫,用一些更清朗、更生态的方式寄托对亲人的思念。

作为祭祖扫墓、缅怀先人的重要节日,清明节寄托了中华优秀传统文化中慎终追远的精神内涵,在代代传承不息中发挥着“明德归厚”的德育功效。然而,清明节期间的一些传统祭祀方式越来越与讲求绿色、环保、低碳的时代背景格格不入。街边焚烧、抛撒纸钱、燃烧香烛等传统祭祀方式,往往会造成空气和环境污染;更重要的是,在很多传

统祭扫场景下,枯枝枯草等易燃物密布,稍有不慎,焚烧纸钱香烛的未尽火种就可能酿成火灾。

根据应急管理部发布的《2022年全国自然灾害基本情况》显示,2022年全国共发生森林火灾709起,受害森林面积约4689.5公顷,因灾死亡17人。

清明祭祀的真义,是追思,是寄心,而不是浮夸的表演,更不是铺张的迷信。那些购买纸扎“别墅”“豪车”等冥物祭奠逝去亲人的行为,显然已经背离了现代文明的基本价值,更是对传统节日的误读。文明的时代需要文明的祭扫方式。石景山城管开展的“冥币换鲜花”活动,正是通过加强宣传引导,让广大市民更加自觉地改变祭扫方式,习惯以绿色、文明的祭扫方式,清清明朗地过清明节。

文明祭扫需要与时俱进。献一束鲜花、植一棵绿树、敬一杯清酒……都是以更文明的方式体现祭扫者的生态素养。同样,一些地方通过数字化、信息化科技手段,推广“云祭扫”“数字殡葬”“代客祭扫”等新型祭扫方式,为一些因各种原因难以返乡扫墓的人们提供了方便。还有一些地方探索用新型环保材料制作祭祀用品,在表达追思的同时降低对生态的破坏。这些做法既体现了对亲人的追思和怀念,同时也彰显了祭扫者爱护环境、节约资源的传统美德。

让文明绿色低碳祭扫成为清明新风尚,不可能一蹴而就,而需要绵绵用力、久久为功。有关部门要加大宣传文明绿色低碳祭扫的新观念,为人们文明绿色低碳祭扫创造条件。

光明网评论员

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



理发仅收3元,是以善报善的“范本”

在湖南长沙湘江新区的一个小区车库里,开着这样一个理发店,19年来,店主坚持理发3元不涨价,还把“一个承诺,必守终生”的标语写在了墙上。理发店的主人名叫唐金莲,今年已经71岁了,她的顾客也大多是周边的老人。(4月4日《央视新闻》)

理发仅收3元,恐怕是全国最低价,而且承诺“永不涨价”,这不是在做生意,而是在尽善心了。况且,上门为一些行动不便的人提供理发服务,还不收钱,别人多给钱也不接收。3元理发店理的是发也是“善”。

老人之所以“永不涨价”,坚持理发3元,是因为当年她女儿三岁时不幸患上了脑膜炎,导致精神失常,从那时起,她们得到了很多人的帮助。为了回馈这些善意,老人特意学习了理发手艺,希望能用自己的服务,来传递爱心。换言之,这么多年来,老人不是在做生意,她是在“以善报善”,尽自己的能力为大家提供服务,是在报答大家的善意。同时,也在传递着善意,让更多的人感受到她的爱。



感恩 王恒/漫画

虽然老人家家庭不富裕,也需要钱,但却坚持理发3元,永不涨价,这样的举动散发着爱

的魅力,也成为传递爱的榜样。周边有很多老同志被她这种行动激励了,有一位老人磨刀磨四五年了,磨了几百把刀也不要别人一分钱,还给别人修伞,修自行车也是一样不要钱。

远亲不如近邻,邻里之情的核心是善。将自己的善传递给别人,也接收别人的善意,善会变得越来越多。此时,也会觉得,自己得到的,远胜于自己付出的。因为善的递增速度会超出我们的想象。据了解,如今,老人所在社区的注册志愿者有500多人,大家不定期地开展垃圾分类宣传、环境清扫、义诊等志愿活动。

被别人关爱是温暖的,去关爱别人更是幸福的,在爱心和善意的传递中,每个人都是付出者,也是收获者。善意的传递中,得到的永远比付出的更多,这是善的力量。3元理发店是以善报善的“范本”,老人给别人理发,更是在传递善。我们每一个人都是奉献者,更是受益者。世界就是这样变得美好的。

王军荣



“张继科事件”有待以案说法

连日来,张继科和李微敖两人的名字相继登上热搜榜,而有关张继科借款欠债、转发女演员隐私视频“还债”等说法愈演愈烈。(4月4日《红星新闻》)

“涉巨额赌债”“女星私密视频”“敲诈勒索”……每一个词组本就很吸睛,好事者可以脑补出不少戏剧,而当这些与曾经的乒乓“男神”、最快大满贯冠军,年轻帅气的张继科紧密相关,其劲爆程度难免让人兴致大增,欲一探究竟。

毋庸讳言,不少人起初是抱着“吃瓜”的心态来看待“张继科事件”的,但随着资深记者、实名举报、司法材料等爆料的不断深入,相关新闻早已脱离了娱乐的范畴。其一,高达500万的赌债欠条,说明张继科深陷赌博泥沼,而我国禁止赌博。《刑法》明确规定,“以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金”。张继科“豪赌”显然违反了法规。

其二,若张继科“将前女友景某的隐私视频发给债主”的行为属实,其行为涉嫌侵犯了公民的隐私权,这种将情侣间的

秘密予以转发或兜售的行为,既让人不寒而栗也令人愤慨。

其三,张继科将前女友的私密视频给讨债人观看(司法材料中已证实),其目的何在?敲诈案件中的“证人”究竟是何角色?若转发女演员隐私视频用以“还赌债”的情节成立,说明其知情或参与了债主对前女友的敲诈勒索,那么为何原债主被依法判刑,张继科却安然无恙?

目前,太多疑问萦绕在人们心头,正如爆料者所说的,“张继科事件”中的债务及视频问题并非简单的明星“八卦”,而是一桩严重的刑事案件。案情扑朔迷离,双方各有说辞,却关乎法治与公正,亟待给公众一个说法。

法律面前人人平等,没有人可以凌驾于法律之上。相关部门应该积极行动起来,及时介入,查清真相,在保护受害人隐私的前提下公布相关案情,对违法违规者予以惩处,对造谣传谣者追根溯源,严惩不贷,对那些乌烟瘴气、借此牟利的网络账号予以清理,用清晰的事实、严肃的法律来回应当众关切。

斯涵涵

非常道

做一个能扛事的人

人这一生,无论是谁,总会遇到大大小小的坎儿,或多或少要承担一些压力,重要的是能不能扛得住。什么叫能扛事儿?是遇事不逃避,不轻言放弃,迎难而上。是咬紧牙关想办法渡过难关,即使失败了也有从头再来的勇气。能扛事的人,遇到大事都这样处理:能控制住局面;不让消极延伸;耐得住,不放弃成长;做最坏的打算,抱最好的希望。能扛事,是气魄,也是一种独特的魅力。

@新华社

微声音

人生最该做的3件事:多读书,明目标,交益友

1.多读书,为自己引路。人生没有白读的书,每一本都算数。它们会塑造你的气质,提升你的修养,丰富你的德行,给你一种向上的力量。2.明目标,为自己蓄力。心中有目标,生活有奔头,人生有干劲。愿你带着对目标的掌控感,过更有方向的人生。3.交益友,为自己取暖。人生路上知己难求,遇上了,请记得好好珍惜。往后时光,愿你有三两知己,能一起碎碎念念,也能陪伴岁岁年年。

@人民日报